# 臺南市北區 114 年社區營造計畫討論會會議紀錄

時 間:113年12月4日(星期三)下午4時

地 點:4樓禮堂

主 席:潘寶淑區長

出席者:詳如簽到表

紀錄:陳信全

壹、 主席報告:略。

貳、 北區 113 年社造成果及 114 年社造計畫工作架構報告:(略)

## 參、 與會單位發言:

### (一) 民德國中:

各校皆有以在地為主題執行各項計畫,也各有其成果,再 由公所端整合即可成為亮點。

## (二) 成功國中:

本校近來皆以周邊眷村為基礎,執行各方案,亦有往中樓、開元里一帶拓展,而未來則可往城內鎮北坊延伸,另外一部分就是臨近學校的鐵路,也是一個可發展的議題,讓學子瞭解鐵路過去、現在及未來地下化與地方的變遷。

## (三) 延平國中:

本校剛好介於城牆部分,如何串聯城內外議題即相當重要,而目前本校老師則是以廟宇為出發點,再參考他校現有成果,討論如何產出本校特色方案。

## (四) 社造小組(本所經建課):

臺南眷村最多的地方即本區,也是本區東線部分可著墨之處,另外則是以成功、延平兩校引出鄭成功這個緣由,再拓展至鎮北坊,即本區西線部分可發展的議題,再以明年建城300

這個議題將學校現有資料整合,即可獲取更多人關注。

#### (五) 社造小組(本所經建課):

學童踏查這個活動極具其意義,目前的執行方式是由各校 自行排定,各校也會依其校本課程去安排,但不知公所這邊是 否能建立一條固定路線,再由希望參加的學校申請,此種情 形,不只本區學子,也可使對本地有興趣的其他地區人士方便 參加。

### (六) 社造小組(本所行政課):

計畫簡報所述之避難地圖,或可取名為「小小防災士」,可 結合民政課防災承辦提出創新意見,災防辦也曾提出建議,如 大型災難來臨,即需要學校的加入,方有足夠地域可容納災 民,此即可使防災概念向下扎根。

### (七) 社造小組(本所主任秘書):

本區多數歷史已因眷改之故而遺失,但其實仍有部分保存 在民眾家中,需要加以探詢,另外關於區誌部分,過往經驗是 以老照片蒐集方式辦理,但保存資料最多的就是學校,如未來 要出產區誌,則需要各校多加協助。

## (八) 社造小組(本所人文課):

本區多與軍事連結,故教案開發或可以此為基底,如攻城 之投石即可與數學連結計算拋物線等,另本課量能有限,議題 繁多下僅能取部分執行,故也建議各校可自行或與社區合作向 文化局提案辦理,如有意願亦可於會後與本課聯繫。

至於導覽路線部分,各校亦可交由本課統合,再者成大踏 溯臺南也有北區之導覽路線,或可再將此些路線結合。

會後或可成立群組,如有興趣都可參與,並拋出議題,再 探討其可能性,並延伸為完整的社造計畫。

重點即如何使下一代知曉過去,以及未來的發展走向,最 重要的就是其趣味性,另外關於美援部分,也有里長握有相當 資訊,亦可透過本課媒合。

# 肆、 結論

- (一)感謝各校的寶貴提醒與建議,本所將審慎納入計畫中思考與留意,並於執行階段與學校保持討論。
- (二)本年度社造計畫將持續紮根教育,密切與學校合作,除 「在地遊學-學童社區踏查」外,也感謝各校對「教案開發 設計」計畫的支持。
- (三) 請有意願參與本年度社造計畫之學校於本年 12 月 31 日 (星期一)前加入以下群組。謝謝學校共同參與北區社造 計畫,深化孩子對社區家鄉的認同感。

#### 群組網址:

https://line.me/R/ti/g/3bkZG
dsv\_p



伍、 散會:下午5時。